

鄉訊

SAN DIEGO TAIWANESE CULTURAL ASSOCIATION



2021  
July  
七月份



加州解封了，大家都已經開始出去走走了嗎？  
但是回台灣的規定變嚴格了，請大家為台灣加油！

## 聖地牙哥台灣同鄉會 2021 年 7 月理事會公告

1. 疫情趨緩，長輩們還是有群聚的疑慮，中心各項活動並不熱絡。
2. SDTCA 2021 年獎學金申請八月二十八日截止；請同鄉們踴躍參加，詳情刊載六、七、八三個月份的鄉訊。
3. 非常感謝同鄉的慷慨捐款，在此感謝下列的熱心贊助：  
林鴻德  
如資料有誤，請聯絡廖翠玉（513-293-1458）或 email [tricia2229@gmail.com](mailto:tricia2229@gmail.com)

## 編輯室報告

- 下期（8 月份）鄉訊將於 7/31/2021（六）編排，截稿日期是 7/27/2021（二），敬請如期踴躍賜稿，來稿請用 Word 文檔。

## 購物兼樂捐

幾年來 Amazon 一直用 Amazon Smile 計劃來協助顧客捐款給自己指定的非營利機構，請大家善用這個計劃資助台灣中心。方法很簡單，由 [smile.amazon.com](https://smile.amazon.com)（不由 [amazon.com](https://amazon.com)）進去買，第一次先在你的帳戶裡指定捐獻對象是“Taiwanese American Foundation of San Diego”，然後再開始購買，台灣中心就可以得到你購物金額 0.5% 的捐款。請大家踴躍參與，謝謝幫忙，順祝平安愉快！

## 聖地牙哥台灣同鄉會

### 「新種公司 (Cenzone Tech Inc.) 獎學金」申請辦法

聖地牙哥台灣同鄉會自 2012 年起設立吳榮富博士、張翹楚博士捐贈之「新種公司 (Cenzone Tech Inc.) 獎學金」，以表揚並獎勵聖地牙哥台灣同鄉會會員或其直系親屬。

今年將甄選六名，每名獎學金為美金兩仟元。申請截止日期為八月二十八日。聖地牙哥台灣同鄉會將於慶祝中秋節活動時頒發這六名獎學金。

#### 申請資格：

1. 聖地牙哥台灣同鄉會 2020 和 2021 兩整年會員或其直系親屬，目前就讀於世界各地公私立大學之大學部 (Undergraduate)。若您於此兩年中有任何一年屬半年會員，則您尚未具有資格申請。
2. 品學兼優並對社團服務有貢獻的領導人才。
3. GPA 3.2 of 4.0 以上。
4. 每年每家限一人得獎，得獎者以一次得獎為限。

#### 申請文件：

1. 申請信。
2. 影印學業成績單一份。
3. 推薦書二份，其中一份由就讀學校的教授提供，另一份由聖地牙哥台灣同鄉會會員提供。
4. 申請表一份(請向聖地牙哥同鄉會索取)。

#### 請將上述資料郵寄：

聖地牙哥台灣同鄉會 獎學金審查委員會

SDTCA Scholarship Committee

c/o Dr. Winnie Davis

7838 Wilkerson Court

San Diego, CA 92111

SDTCA contact telephone number is (858) 560-8884.

# San Diego Taiwanese Cultural Association

## Cenzone Tech Inc. Scholarship

### Application Criteria

Since 2012, the SDTCA has awarded the Cenzone Tech Inc. Scholarships to outstanding college students who themselves, or whose parents or grandparents, are current members of SDTCA. This year, 2021, the awards will be given to six students, \$2000 for each student. Application deadline is August 28, 2021. All six scholarship winners will be formally awarded at our annual “SDTCA Mid-Autumn Festival Event”.

#### Scholarship Criteria:

1. Applicants themselves, or their parents or grandparents, must be **WHOLE YEAR** members of SDTCA in the current year (2021) as well as the preceding year (2020). Applicant is not qualified if the family membership in either year is only half year.
2. Applicant must currently be attending a college or university as an **UNDERGRADUATE FULL TIME** student.
3. Applicant must have a minimum cumulative GPA of 3.2 out of 4.0 on his or her most recent transcript.
4. Applicant must show scholastic achievements, maintain good conduct in the community, demonstrate community leadership, and show other achievements and interests.
5. Applicant can only be awarded this scholarship once. Only one applicant from the same SDTCA membership family will be awarded each year.

#### To be considered, the applicant must include the following materials in his or her application:

1. Cover letter
2. Applicant must include his or her most recent transcript.
3. Applicant must include two letters of recommendation as described below.
  - A. Applicant must obtain a written recommendation from a member of the SDTCA.
  - B. Applicant must obtain a written recommendation from a member of the faculty at the school in which he or she is enrolled.
  - C. Applicant must complete the Scholarship Application Form (available at SDTCA office).

#### Submission of Application:

All of the above materials must be **RECEIVED no later than August 28, 2021.**

Applications should be mailed or delivered to the following address.

SDTCA Scholarship Committee  
c/o Dr. Winnie Davis  
7838 Wilkerson Court  
San Diego, CA 92111

SDTCA contact phone number is (858) 560-8884.



# 聖地牙哥台灣同鄉會

## San Diego Taiwanese Cultural Association (SDTCA)

7838 Wilkerson Court, San Diego, CA 92111 Tel: 858-560-8884 Fax: 858-560-9276  
Federal Non-profit Organization Tax Identification: 33-0151070

### Cenzone Tech Inc. Scholarship Application Form

(Scholarships Administered by San Diego Taiwanese Cultural Association)

#### 1. Applicant Information

Last Name: \_\_\_\_\_ Middle Name: \_\_\_\_\_ First Name: \_\_\_\_\_

Date of Birth: \_\_\_\_\_

Mother's Name: \_\_\_\_\_ Father's Name: \_\_\_\_\_

Mailing Address: \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Telephone Number: \_\_\_\_\_ e-mail Address: \_\_\_\_\_

SDTCA Member's Name: \_\_\_\_\_ 漢名 : \_\_\_\_\_ Relation to Applicant : \_\_\_\_\_

#### 2. College/University Information

Name of School: \_\_\_\_\_

Address: \_\_\_\_\_  
\_\_\_\_\_

Telephone Number: \_\_\_\_\_

#### 3. Supporting Documents Required:

- 1) Cover Letter
- 2) Academic Transcript
- 3) Two letters of recommendation, one from professor of your school and another one from member of SDTCA

#### 4. Please mail the application form and supporting documents to :

SDTCA Scholarship Committee  
c/o Dr. Winnie Davis  
7838 Wilkerson Court,  
San Diego, CA 92111

# 需要更多、更好的反飛彈系統

## 王克雄 (轉載自由時報)

今年五月以色列遭受在加薩走廊之哈瑪斯所發動的密集火箭彈攻擊，在十天內打了四千多顆的火箭彈。以色列靠著他們研發成功的「鐵穹 (Iron Dome) 防空系統」發揮極高效能，快速精準打出反飛彈，攔截摧毀數千枚射向以國人口稠密區的火箭彈，成功率號稱九成。以色列只死亡十二人，由於死傷還不嚴重，以色列的反擊相當地節制。以色列的將領說，要不是鐵穹擋住大部分的火箭彈，以色列早會攻進加薩走廊了。

隨著電腦快速計算能力和雷達技術的急速進步，反飛彈系統攔截火箭彈、飛彈或敵機的成功率愈來愈高。這樣的發展可以讓我們思考如何調整台灣的防衛戰略。

中國的幅員廣大，軍事設施極多，而飛彈及雷達常用車載，打了就移動，我們要去攻擊中國並不容易。況且攻擊型飛彈必需有大彈頭及強力推動引擎，成本很貴，也有可能被對方的反飛彈擊落。反飛彈則是小彈頭或一些鋼珠、射程短、體積

小，所以造價相對便宜。台灣國防上的困難是飛彈及反飛彈的數目有限，如果必須在這兩種之間做一選擇，可能要加重反飛彈了。當然攻擊型的飛彈，尤其反艦飛彈，仍然很重要。

台灣可以分段攔截來襲的飛彈。假設中國發射一百顆飛彈，而台灣每一層攔截只有 70% 的成功率。第一層攔截後有三十顆飛彈繼續飛來。第二層攔截再打掉 70%，就剩九顆飛彈飛來。第三層攔截後就只剩 2.7 顆，亦即三層攔截的總成功率高達 97.3%。有這麼高的攔截率，台灣受到的傷害將會很小，可以擋住中國的攻擊了。隨著科技的進步，希望台灣每一層的攔截率可以高於 70%。如果提高到每層 80% 的攔截率，單單兩層就可以有總成功率 96% 了。

其次台灣要發展智慧型反飛彈，用以提升攔截的性能。我們的反飛彈可以加入如下的功能：

1. 反飛彈回報是否會命中目標，爭取下一層攔截的時間。

2. 反飛彈與反飛彈之間可以互相聯絡，分配目標或專注大型目標。

3. 如果沒命中目標，可以轉找下一個目標，比如敵人的軍艦。

4. 可以把引擎關掉，在空中滑行，等待下一個目標來到。

5. 一般用兩顆反飛彈去打一個來襲的目標。為了節省反飛彈，如果十顆飛彈打來，我們馬上打出十顆反飛彈一一迎擊，但隔一小段時間再發出五顆反飛彈，去打落網之魚。如此可以省下五顆反飛彈。

6. 雷達車之間是用網狀連結，如有雷達車被擊毀或故障，其他的雷達車可以代替操作反飛彈的發射。

現在台灣的陸上防空主要是倚靠這三項系統：

1. 鋪路爪預警雷達：這是世界上功能最強的遠程預警雷達系統，建在苗栗 2,680 公尺高的樂山上，全世界今天只有六部在運作。它最遠探測距離有五千公里，可以涵蓋整個中國，也可以同時追

蹤多數量的彈道飛彈、巡弋飛彈、飛機、人造衛星等等。這預警雷達可以充分掌控來犯的武器，適時發出反飛彈攔截。

2.增程型愛國者三型飛彈：現在只有美國、日本和台灣擁有這種最新型防空飛彈(PAC-3 MSE)。其最大攔截高度 20,000 公尺，最低攔截高度 300 公尺，對飛機作戰時的最大有效射程 70 公里，對戰術彈道飛彈作戰射程是 30 公里，最大飛行速度為五馬赫。

3.增程型天弓三型導彈：愛國者飛彈屬於近程的防空，因此台灣中科院自主研發成功天弓三型飛彈，擔負中程的防空。其增程型射程高度至少有 60,000 公尺，有可能達到 100,000 公尺，補充愛國者飛彈高度及距離不足的地方。既然是台灣自己研發的防空利器，我們更可以發展成智慧型反飛彈，增加人工智慧，提高攔截率及性能。

台灣現在尚缺少像薩德反飛彈系統(THAAD)，其全名為「終端高空區域防禦」，薩德主要針對彈道飛彈要從大氣層上方再次進入大氣層時，將其擊毀。彈道飛彈往下攻擊時會愈來愈快，最好提早打掉。薩德的

雷達系統可以涵蓋好幾千公里，大大地削弱中國的核彈威懾力。現在南韓、以色列及沙烏地阿拉伯都已部署薩德系統，台灣可能買不起，必須看有無變通的辦法，比如用租的方式。台灣也可效法以色列研發鐵穹防空系統，應付較短程的攻擊。美國軍艦主要倚靠神盾防空系統，而日本已經採用陸基的神盾系統，這也是台灣的一個選項。台灣必須思考當鋪路爪預警雷達被破壞時，要以何種雷達系統來取代。如何應付極音速導彈，也必須加強研發。

不過台灣最主要的問題是反飛彈數量不夠。應該努力研發及大量製造天弓三型的反飛彈系統。台灣也要爭取授權在台灣大量製造愛國者三型的反飛彈。當台灣有更多及更好的反飛彈系統，政府機關、飛機場、港口、雷達站、重要公共設施、橋樑等等都得到更好的保護，台灣的軍力就保存起來，中國要侵犯台灣就不會成功。

(作者曾任職 Hughes Aircraft Company 研發火箭及轟炸機上的探測儀器)

# 你說你沒有敵人？

唐望

“你說你沒有敵人？”是英國憲章派(Chartist)詩人查爾斯麥凱 (Charles Mackay)在百多年前所寫的一首詩《沒有敵人 (No Enemies)》中的第一句話：YOU have no enemies, you say? 這首詩的全文及中文翻譯如下：

**No Enemies**  
By Charles Mackay

(English Chartist poet, 1814–1889)

YOU have no enemies, you say?	
Alas! my friend, the boast is poor;	
He who has mingled in the fray	
Of duty, that the brave endure,	
<i>Must</i> have made foes! If you have none,	5
Small is the work that you have done.	
You've hit no traitor on the hip,	
You've dashed no cup from perjured lip,	
You've never turned the wrong to right,	
You've been a coward in the fight.	10

你說自己沒有敵人？

朋友！那並不值得炫耀；  
敢於緊守崗位的人，  
勇於上場作戰，  
定必樹敵！無樹敵者，  
其功業必微  
從無憤然抵抗叛徒，  
從無凜然糾正謊言  
從無挺身撥亂反正，臨陣退縮，  
一介懦夫而已

這首詩的主題就是說：你如果沒有敵人，就不是真正的人，是一介懦夫，永遠跟著別人跑，只看別人的車尾燈。《沒有敵人 (No Enemies)》這首詩現在受到全球矚目，其原因是去年在 Netflix 所製作發行的《王冠》電視影集第四季 (The Crown Season 4, released November 15, 2020)中，英國首相柴契爾夫人向女王伊麗莎白二世乞求不要解散國會、舉行全國大選，讓她可以持續擔任首相一職時，向女王覆誦了一段 Charles Mackay 所寫的這首詩，我猜這或是《王冠》虛構的故事，但是無法否定這首詩的存在。

柴契爾夫人 1925 年生，是英國歷史上第一位女首相，主政 11 年 (1979 - 1990) 之久，叱咤風雲、不可一世。她堅持推動自由市場化的改革，成功地挽救衰退中的英國經濟，她所創立的柴契爾主義，至今仍主導著英國政壇，她的成就可以和美國雷根總統比美。她的經典名言很多，我最欣賞的是這句話：「如果你一心只為討人喜歡，那你就準備隨時為任何事妥協，最後一事無成。」我猜《王冠》的編劇就是想用《沒有敵人 (No Enemies)》這首詩來詮釋這句話。

《王冠》這個電視影集從 2016 年第一季首播後，已經完成第四季，第五季在 2021 年 5 月開拍，不久將會在網路上播放。目前王冠製作費高達一億二千萬美金，是有始以來製作費耗資最多的電視影集，預計要拍完第六季之後才會結束。

現任的英國女王是伊麗莎白二世，1926 年出生，其父喬治六世只有兩女兒，伊麗莎白是長女，自然而然喬治六世在 1952 年去世後，由伊麗莎白二世繼承王位。她的父親喬治六世之所以能當上英國國王，也很讓人覺得意外，因為喬治六世的哥哥是愛德華八世，是伊麗莎白二世的伯父，曾是英國國王 (1936 年 1 月 20 日 - 1936 年 12 月 11 日)。

提起愛德華八世，也許很多人都不知道他是誰？他就是那位不愛江山愛美人的「溫莎公爵」(Duke of Windsor)。1920 年 4 月，愛德華擔任王儲 (Crown Prince)，搭乘英國軍艦，經過巴拿馬運河，準備到澳洲和紐西蘭去做友好訪問時，經過美國加州聖地牙哥，在此下船休息。傳聞說辛普森夫人是在一次歡迎王子蒞臨，社交名流在科羅納多酒店 (Hotel Del Coronado) 舉行的宴會中認識的。這個我相信，但是如果說他們倆在此一見鍾情，我想也未必，因為他們下次再見面，已經是十年後在倫敦的事了。

貝茜·沃利斯 (Bessie Wallis, 辛普森夫人的本名) 在美國賓州出生，獨生女，在她五個月大時，父親就因肺結核去逝，由家境非常富裕的姨父養大，資助她去唸貴族學校 Old Fields School, Maryland.

沃利斯的第一任丈夫 Earl Spencer，是在加州聖地牙哥北島海軍航空站的第一任指揮官，他們在 1917 年底，搬到聖地牙哥 Balboa 公園對面，住址是楓葉街 536 號。兩個月後，再搬到科羅納多 (Coronado)，因為丈夫家人多，他們共租了三棟房子。後來報上看到辛普森夫人和愛德華王儲有染時，她在科羅納多許多朋友共出 75 元美金，打了七分半鐘的越洋電話去恭賀她，她回答說：你們在監視我啊，一切才剛開始呢！

蜜月期間，沃利斯才發現丈夫的黑暗面：沒有內涵，粗暴，又不希望她有孩子，同時又和其他女人有曖昧關係，卻反而指她有通姦行為，常常把她鎖在家裡，不讓她和別的男人見面，使得她覺得生活無趣，開始投入社交活動，成為社交達人，並且和很多軍官上床，變成標準的「北港香爐」。

後來他的丈夫被派到中國工作，他們在許多中國城市生活過。每到一個地方，她都很快的打入當地最高級的社交圈，和有錢人玩棒球「全壘打」的遊戲。根據英國王室情報調查，沃利斯還曾在香港高級妓院裡學過床上功夫。

她在秦皇島時懷孕了，因為不是丈夫的種，不得不去墮胎，由於當地醫療設施不完備，手術後導致她終生不孕，還引發一些影響一生的婦科疾病。

1926 年的聖誕節，沃利斯在紐約的一個朋友家，認識一位來自英國的辛普森，他是

從事船隻買賣的富商，舉止優雅。兩人有共同的愛好，互相欣賞，於是迅速發展愛情關係，只是辛普森已婚，他的妻子知道這個外遇，立即提出了離婚。1927年12月，沃利斯完成離婚手續，1928年就與年紀稍小於她的英國富商辛普森結婚，並搬到英國倫敦居住，以辛普森夫人自稱，再次成為當地的社交圈的名媛。

愛德華八世在1931年尚未就位時，已經認識曾離婚而再結婚有夫之婦的美國公民沃利斯·辛普森夫人，並且決定在辛普森夫人正式再離婚後，和她結婚。

然而事與願違，1936年1月20日愛德華八世登基後，辛普森夫人的離婚手續還沒完成，而他和當時的首相史丹利·鮑德溫討論婚事時，首相很清楚地說人民不會接受這項婚姻，因為她的兩位前夫都在世，一位住在英國，唯一的解套的作法就是「退位」，然後到英國國外去結婚。愛德華八世終於在當年12月11日宣布退位，在位僅327天。由於他沒有子嗣，他退位後，由他的弟弟喬治六世(伊麗莎白二世的父親)繼位。愛德華和辛普森夫人在1937年6月在法國結婚。之後他們曾在巴哈馬群島住過，也去過德國，並和希特勒在阿爾卑斯山區見面，被懷疑有法西斯主義傾向，大部分的餘生都住在法國。他們共結婚35年，直到愛德華在1972年去世。

言歸正傳，英國在1689年通過《權利法案》後，國王的權力就被大幅度的減少，首相大都是由下議會多數黨領袖擔任，再由他從下議會議員中招攬部會閣員，組成政府。

1959年中產階級的柴契爾夫人當選下議會議員，1970年被當時愛德華·希思首相任命為教育及科學大臣。五年後柴契爾夫人在保守黨黨魁選舉時，擊敗希思成為反對黨領袖。在1979年英國大選時，柴契爾夫人領導保守黨，取得下議會多數的席位，因此她成為英國有史以來的第一位女首相。她有個出名的綽號叫「鐵娘子 (Iron Lady)」。

當時柴契爾夫人主要政治和經濟的措施，都是以降低失業率和緩解「不滿的冬天」期間所造成的蕭條。強調自由化的經濟政策及國營企業的私有化。更由於在1982年的福克蘭戰爭中，成功地擊敗阿根廷，奪回福克蘭群島，讓她的聲望如日中天，順利地在1983年連任首相。

1985年，柴契爾夫人的母校牛津大學，不顧傳統，由教員們投票通過決議不頒贈榮譽學位給她。主要原因就是不滿她削減教育經費的政策。

1987年，由於經濟復甦，柴契爾夫人仍然獲得民眾的愛戴，再加上反對黨工黨盲目地高叫反核，使得保守黨的柴契爾夫人三度擔任首相這個職位。然而在她第三度擔任首相後，或因過度自信，或因不察民意，或因用人不當，她強行推動「單一人頭稅」(flat-rate, per capita tax)，在這之前，解聘半數她的閣員，引起政局的動盪和社會的不安，使得她的支持度跌到谷底，不得不在1990年11月辭去首相職位，搬離唐寧街十號。那時她已經連續擔任首相11年，僅次於利物浦勳爵從1812年到1827年連續擔任首相15年的紀錄。她辭任首相後不久，就被英國女王頒贈「功績勳章」，以表彰她在十一年擔任英國首相期間，對英國人民所做的貢獻。

柴契爾夫人擔任首相期間，英國都是由伊麗莎白二世擔任女王，她閱人無數，柴契爾夫人是她任命的第八位首相，這兩人年紀相當，柴契爾夫人只年長六個月，兩人都是金字塔上最尖端的女性，每週都要按照慣例見面一次，但是他們相處並不融洽，表面上是相敬如

賓，但是私底下卻是君子之交淡如水。有人說柴契爾夫人是女王最不喜歡的首相，為什麼呢？我想和兩人的家庭背景有非常大的關係。

伊麗莎白女王二世出身英國皇家，從小就受到標準禮儀的訓練，一切都中規中矩，舉手投足都會散發貴族的氣息，溫文儒雅，是近代文明國家領袖的典範。然而柴契爾夫人是一家雜貨店老闆的女兒，要為生活打拼，她努力的學習，一心要出人頭地，終於考上牛津大學。畢業不久後，才 25 歲時就代表保守黨，參加議員的選舉。雖然落敗，但是塞翁之馬焉知非福，她遇見真正的愛情，和一位富商貴族丹尼斯·柴契爾結婚，並且在兩年後生了一對龍鳳胎，也選上議員進入下議會。在議會期間，必須舌戰群雄，「鐵娘子」的綽號，絕非浪得虛名，其來有自。

柴契爾夫人晚年並沒有享受到任何榮華富貴，2003 年 6 月，她的丈夫去世後，更是境況淒涼。她的一對雙胞胎子女，不但雙方反目成仇，對她也是不理不睬，使她內心倍感孤寂，2013 年 4 月，享壽 87 歲病逝醫院時，身邊只有幾個醫生和護士，兒女都不願意來料理後事。她曾回憶說：「如果時光能夠倒流，我絕不會步入政壇，因為我的家庭已經為我的從政之路，付出了過高的代價。」吾人當以此為鑑。

<https://cn.nytimes.com/world/20191122/andrew-epstein-royal-scandals/zh-hant/>



1937 年愛德華王子和沃利斯·辛普森在法國的結婚照。ASSOCIATED PRESS

# The Melody of Spring

## Emily Hsu

The warm green spring has just begun.  
Two beautiful flowers will start to bloom,  
And will awake in the rising sun.  
One named Effie and the other named Troom.

Soon other flowers turned big, yellow, and tall.  
Then as time passed by,  
Came the season fall.  
Effie and Troom have grown pretty high.

Days passed by, with winter coming near.  
The flowers would sometimes cry,  
Since death was their fear.

The snow buried them deep, with Effie and Troom now gone.  
Leaving the sky to weep,  
With white small pellets, flying near a fawn.

The fawn ate plants and planted out a seed,  
Right where Effie and Troom were born.  
The sun was hiding, though it was badly in need.

The warm green spring has just begun.  
Two beautiful flowers will start to bloom,  
And will awake in the rising sun.  
One named Amara and the other named Moon.

# 憶往隨筆 (93) - 馬其頓

蔡紀平

如果有人問，你是誰或那國人？回答這個問題有點複雜，如果你是移民，要從種族起源或是國家認同來答覆，至少就有二種答案。因為幾百年或千年前，是沒有國家的概念，只有種族的分別，種族就是國家，或只是流浪的族群變成奴隸逃亡。慢慢的人有政治的智慧發現人權民主非常重要，因此有不同的族群為了自由而逃亡，為了團結組成國家。就像歐洲許多國家如瑞士國以及美國等民主的國家。所以現代化的思想，屬那國人的答案應該只有一個，不應是種族概念的國家，而是你歸屬或認同的國家。

歷史擺在我們面前，很明顯可看到還有一些國家有很多不可思議的處境。例如南斯拉夫的馬其頓，一個國家要改名字也有那麼多的困難。二十世紀南斯拉夫分裂後的馬其頓，它要經過將近 20 年的時間有隣國希臘的同意。然後到聯合國的會議上各國投票通過，才能改名成立，它叫「北馬其頓共和國」。其實也有一些與馬其頓類似相同遭遇的國家，反

對馬其頓這個名稱只是借口，其中有更詭計的理由。讓我們來看一看歷史就知道。

因為提到馬其頓就會想起偉大的亞力山大。但馬其頓這個字在法語的另一個意識是形容一盤沙拉，混合的雜菜。就是因當地複雜的人口構成而得名，事實也真如此。因為它是由至少四支不同民族組成，其中最多是保加利亞人，其它還有克羅埃西亞人，塞爾維亞人，蒙特內哥羅人等等。馬其頓位於地中海巴爾幹半島隣接希臘，是多麼吸引人的地方。也因為有歷史的深遠影響，當時亞力山大帝曾經在此建立偉大的王國跨越東歐至西亞。到現在希臘人還是懷念他們的老祖宗在馬其頓的成就。他們的馬其頓就等於偉大的亞力山大，也就是他們把住馬其頓名稱，不輕易放棄的理由。

考古學家發現馬其頓最古老的定居點可追溯到九千年前。到了公元前 4 世紀中葉，馬其頓王國統治了巴爾幹半島；從那之後，馬其頓的歷史便開始多元化。大

帝亞歷山大統治時期，馬其頓王國迅速擴張，馬其頓地區被納入偉大的版圖。亞歷山大的征服使得希臘文化和思想傳播到了當時的近東，但他的帝國在他死後四分五裂。他的將軍們將帝國瓜分，建立了各自的基業。直到他在公元前 297 死亡。雖然馬其頓王國依然存在，但它的控制力在緩慢衰退。幾個世紀以來，馬其頓已成為一個多元文化地區，其中有希臘人、保加利亞人、土耳其人、阿爾巴尼亞人、吉普賽人、猶太人和瓦拉幾人。從中世紀到 20 世紀，馬其頓地區講斯拉夫語的人多被認定為保加利亞人或希臘人，偶爾是塞爾維亞人。在保加利亞復興期間，此地區的許多保加利亞人支持為了建立保加利亞的文化、教育和宗教機構。到了 20 世紀，「保加利亞人」與「馬其頓斯拉夫人」成為同義詞，最終變為「馬其頓民族」。

1830 年希臘王國成立，邊境國界的種種限制就給北部馬其頓的居民不滿。因為種族的複雜性產生許多紛爭，這些問題慢慢的得到

解決。許多希臘社會的人士都認為，希臘王國不只是希臘。希臘人希望希臘王國也包括在鄂圖曼帝國的城市和島嶼的居民。這些說法只是想重回他們偉大的歷史，借由古典希臘文明的重建，或拜占庭帝國的復興挽回過去的理想。對於希臘而言它的古典文明隱藏許多文化的驕傲，而馬其頓被併入新希臘是希臘人心目中的希望。

因為馬其頓已成為一個多元文化的地區，因此種族的複雜性及許多問題在此頻繁發生。尤其是馬其頓的種族問題很多，它變成爭執衝突的導火線。西邊的阿爾巴尼亞人雖然它算是少數族裔可是也要爭取平等的地位用盡心思。在複雜的族群中實在很難處理社會問題，因為不同的文化背景自然產生互相歧視。尤其是不同的宗教，基本的禮儀教義產生不同的觀點。因而日常生活的小節或問題會變成衝突的根源。甚至北邊聞名勇戰的塞爾維亞人認為馬其頓更屬於塞爾維亞的一部分。複雜的民族利用親屬表兄的關係誤導人民國家的認同。結果引發政治問題衝突會延伸及嚴重促成極端主義恐怖分子的參與，甚至綁架或謀殺都可能發生。

二十一世紀的馬其頓，雖然它的地理位置有一些改變。其實最大的差異只是人口流動和移民的變遷，今日的馬其頓和二千三百多年前的馬其頓有很大的不同。回顧歷史昔日的英雄已不存在，但留存下來的精神還是堅固不移。亞歷山大大帝統治時期，英雄世績智勇煥發，給世人不少的回憶。但是遺留下來的多元文化，要不同的族群學習共同和平生活，也真不容易。新時代的來臨帶來民主自由的治理方式，改變了個人英雄統治的時代，人類發現和平共存是未來的共同目標，不同的族群也能合作成為有共同理念的國家。難怪聯合國要派兵在馬其頓邊界看守和平，請文明人不要再為小事爭執不休和衝突。

回頭看看美國，近來會聽到：美國人的驕傲就是要把美國偉大再次強壯起來。這個口號是用國家團結表現愛國的力量。這些思想是十九世紀拿破崙的法國士兵，尼古拉·沙文（Nicolas Chauvin），當他獲得軍事榮譽時，對國家的奉獻精神感到光榮。這是舊式的愛國主義思維，這想法也算是自然現象。因為古老國家很難改善體制，因此使社會慢慢走向衰敗，只好用愛國主義來

挽救。事實上時光不會倒流歷史不會重演，如果重演那表示人在退步趕不上時代。美國是強盛繁榮的國家，強調民主自由人權的社會。它強盛的理由，是因為有良好的平衡制度，而且社會能善用各門專業的人才互補和協助。而且隨時代的進步不斷的改進才有今日的成就。政治家為了趕上時代，提升社會競爭力，努力來振興國力是件好事。如果試用沙文主義的方式鼓舞人心，結果會是如何，這恐怕不是先進文明國家的期盼。